

林海日报

蒙 蒙 蒙 蒙

2023年6月

5

星期一

癸卯年四月十八

第 19211 号 今日 4 版



绿网

林海日报官方微信

林海日报官方微博

林海日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 15-0074

中国内蒙古森林工业集团有限责任公司主管主办

习近平在文化传承发展座谈会上强调

担负起新的文化使命 努力建设中华民族现代文明

蔡奇主持

新华社6月2日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平6月2日在北京出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话。他强调，在新的起点上继续推动文化繁荣，建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时代新的文化使命。要坚定文化自信，担当使命、奋发有为，共同努力创造属于我们这个时代的新文化，建设中华民族现代文明。

为开好这次座谈会，习近平先后考察了中国国家版本馆和中国历史研究院。

中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇陪同考察并主持座谈会。

1日下午，习近平乘车来到位于北京市昌平区燕山脚下的中国国家版本馆中央总馆。中国国家版本馆主要承担国家版本资源规划协调、普查征集、典藏展示、研究交流和宣传使用职责，建有中央总馆和西安、杭州、广州分馆。习近平首先走进文华堂，听取版本馆规划建设有关情况介绍，参观国家书房、中华古代文明版本展、中国当代出版精品与特色版本展。在文瀚阁，习近平仔细察看马克思主义中国化时代化经典版本展，不时询问版本搜集整理有关情况，并登上五层露台俯瞰版本馆全貌。随后，习近平来到兰台洞库，参观“汉藏蒙满文大藏经雕版合璧”和“《四库全书》合璧”展，详细了解雕版合璧保存情况。习近平强调，我十分关心中华文明历经沧桑流传下来的这些宝贵的典籍版本。建设中国国家版本馆是我非常关注、亲自批准的项目，初心宗旨是在我们这个历史阶段，把自古以来能收集到的典籍资料收集全、保护好，把世界上唯一没有中断的文明继续传承下去。盛世修文，我们这个时代，国家

繁荣、社会平安稳定，有传承民族文化的意愿和能力，要把这件大事办好。我对中国国家版本馆的建成和管理是肯定的、满意的。国家版本馆的主要任务是收藏，要以收藏为主业，加强历史典籍版本的收集、分级分类保护好。同时，要加强对收藏的研究，以便更好地做好典籍版本收藏工作。在做好主业的前提下，协助各方面做好历史典籍版本的研究和挖掘。总之，建设中国国家版本馆，是文明大国建设的基础工程，是功在当代、利在千秋的标志性文化工程。

2日下午，习近平乘车来到中国历史研究院。中国历史研究院的主要职责是统筹指导全国历史研究工作，整合资源和力量制定新时代中国历史研究规划，组织实施国家史学重大学术项目。习近平走进院内的中国考古博物馆，先后参观文明起源和宅兹中国专题展，了解新石器时代和夏商周时期重大考古发现，并不时询问相关研究工作进展。随后，习近平察看了中国历史研究院部分馆藏珍贵古籍和文献档案，并在中国历史研究院科研工作进展展前听取了有关情况汇报。习近平强调，认识中华文明的悠久历史、感知中华文化的博大精深，离不开考古学。要实施好“中华文明起源与早期发展综合研究”、“考古中国”等重大项目，做好中华文明起源的研究和阐释。中国历史研究院成立4年多来，组织开展一系列国家级重大科研项目，取得了一批高质量成果，值得肯定。希望你们继承优良传统，团结凝聚全国广大历史工作者，不断提高研究水平，为中国式现代化建设贡献更多中国史学的智慧和力量。

考察结束后，习近平在中国历史研究院出席文化传承发

展座谈会。会上，北京师范大学教授杨耕、北京大学副校长王博、清华大学副校长彭刚、中国社会科学院中国边疆研究所所长邢广程、中国美术家协会主席范迪安、南京大学人文社会科学资深教授莫砺锋先后发言。

听取大家发言后，习近平发表了重要讲话。他强调，中国文化源远流长，中华文明博大精深。只有全面深入了解中华文明的历史，才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，更有力地推进中国特色社会主义文化建设，建设中华民族现代文明。

习近平指出，中华优秀传统文化有很多重要元素，共同塑造出中华文明的突出特性。中华文明具有突出的连续性，从根本上决定了中华民族必然走自己的路。如果不从源远流长的历史连续性来认识中国，就不可能理解古代中国，也不可能理解现代中国，更不可能理解未来中国。中华文明具有突出的创新性，从根本上决定了中华民族守正不守旧、尊古不复古的进取精神，决定了中华民族不惧新挑战、勇于接受新事物的无畏品格。中华文明具有突出的统一性，从根本上决定了中华民族各民族文化融为一体、即使遭遇重大挫折也牢固凝聚，决定了国土不可分、国家不可乱、民族不可散、文明不可断的共同信念，决定了国家统一永远是中国核心利益的核心，决定了一个坚强统一的国家是各族人民的命运所系。中华文明具有突出的包容性，从根本上决定了中华民族交往交流交融的历史取向，决定了中国各宗教信仰多元并存的和谐格局，决定了中华文化对世界文明兼收并蓄的开放胸怀。中华文明具有突出的和平性，从根本上决定了中国始终是世界和平的建设者、全球

发展的贡献者、国际秩序的维护者，决定了中国不断追求文明交流互鉴而不搞文化霸权，决定了中国不会把自己的价值观念与政治体制强加于人，决定了中国坚持合作、不搞对抗，决不搞“党同伐异”的小圈子。

习近平强调，在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义，把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。这是我们在探索中国特色社会主义道路中得出的规律性的认识，是我们取得成功的最大法宝。第一，“结合”的前提是彼此契合。马克思主义和中华优秀传统文化来源不同，但彼此存在高度的契合性。相互契合才能有机结合。第二，“结合”的结果是互相辅成，造就了一个有机统一的新文化生命体，让马克思主义成为中国的，中华优秀传统文化成为现代的，让经由“结合”而形成的新文化成为中国式现代化的文化形态。第三，“结合”筑牢了道路根基，让中国特色社会主义道路有了更加宏阔深远的历史纵深，拓展了中国特色社会主义道路的文化根基。中国式现代化赋予中华文明以现代力量，中华文明赋予中国式现代化以深厚底蕴。第四，“结合”打开了创新空间，让我们掌握了思想和文化主动，并有力地作用于道路、理论和制度。更重要的是，“第二个结合”是又一次的思想解放，让我们能够在更广阔的文化空间中，充分运用中华优秀传统文化的宝贵资源，探索面向未来的理论和制度创新。第五，“结合”巩固了文化主体性，创立了新时代中国特色社会主义思想就是这一文化主体性的最有力体现。“第二个结合”，是我们党对马克思主义中国化时代化历史经验的深刻总结，是对中华文明发展规律的深刻把握。（下转第三版）

闫宏光以普通党员身份参加所在党支部主题党日活动

本报讯(记者 赵佳佳)6月2日，森工集团党委书记、董事长闫宏光以普通党员身份参加集团办公室第一党支部主题党日活动，与支部党员共同围绕深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，弘扬“蒙古马精神”，一起学习交流、一起交流心得、一起接受思想教育。

森工集团党委书记闫宏光参加所在支部主题党日活动。闫宏光认真听取每一位党员的发言。他说，支部各位同志围绕弘扬“蒙古马精神”进行了深入交流，并结合工作实际谈了认识体会，达到了碰撞思想、交流观点、融合升华的目的，有助于我们深刻理解“蒙古马精神”的核心理念、丰富内涵。“吃苦耐劳、一往无前，不达目的决不罢休”，是习近平总书记对“蒙古马精神”核心精髓所作出的高度凝练和深刻阐释。当前，森工集团正处于

加快发展大抓发展的关键阶段，在推动高质量发展、实现高效能运行等方面，面临很多新课题，唯有发扬“蒙古马精神”，承压负重、奋勇争先，才能抓住机遇，不断实现新突破、新发展。

闫宏光说，办公室作为枢纽部门，必须走在前、作表率，为集团发展贡献力量。希望大家继续弘扬“蒙古马”坚定不移的忠诚精神、吃苦耐劳的担当精神、持之以恒的顽强精神、勇往直前的奋斗精神、高洁清白的自律精神，用实际行动践行对党绝对忠诚的本色初心，不断锻造高度负责的工作作风，做到勤学善思、敬业守责、尽心尽力；有针对性地加强办公室业务知识学习，做到学思用贯通、知信行统一。要时刻绷紧廉洁自律这根弦，严守党的秘密，淡化名利得失，始终做让人尊敬、让人信任、让人佩服的办公室人。

恩和特布沁以普通党员身份参加所在党支部主题党日活动

本报讯(记者 赵佳佳)6月1日，森工集团党委副书记、总经理恩和特布沁以普通党员身份参加集团办公室第二党支部主题党日活动，围绕深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，弘扬“蒙古马精神”，与支部党员共同研讨。

恩和特布沁认真听取发言，与党员互动交流。他说，要深刻认识加强和改进民族工作的重大意义，林区现有20多个少数民族，且有鄂温克、鄂伦春、达斡尔三少民族，加强民族团结，对维护社会和谐稳定意义重大，无论是党员干部、还是职工群众，都要对民族工作有清醒的认识，把习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想学习好、贯彻好、落实好。要发挥好办公室形象和窗口、桥梁和纽带作用，提高政治站

位，做到政治上过硬、业务上过硬、作风上过硬，大力弘扬“蒙古马精神”，向着创建“最强党支部”目标不断迈进，为打造全国一流现代国有大企业作出应有贡献。

恩和特布沁还结合主题教育和工作实际，就如何充分发挥好办公室职能，与党员探讨交流。他说，办公室是综合协调办事机构，是集团总揽全局、协调各方的有力助手。每名同志都要以学增智，从党的科学理论中悟规律、明方向、学方法、增智慧，注重将所学知识理论同实际工作相结合。要增强参谋服务的主动性，协调执行的实效性，着力提高日常运转的质量和效率。要处理好工作和生活之间的关系，树立总体国家安全观，切实做好机要保密工作，以认真负责的工作态度，发挥好办公室各项职能。

恩和特布沁主持召开森工集团2023年第九次总经理办公会

本报讯(记者 赵兴祖)6月2日，森工集团党委副书记、总经理恩和特布沁主持召开森工集团2023年第九次总经理办公会，听取集团商业竞争类企业2023年1—5月经营情况、《内蒙古大兴安岭林区碳汇项目数据库和森林碳库建设报告》等汇报，研究《国家碳计量中心大兴安岭分中心建设方案》及财务资金、投资计划资金等事宜。

森工集团副总周艳昌、牛广忠、赵春雨、关立春出席会议；森

工集团总工程师陈林涛、总工程师王伟、董事会秘书张铁军出席会议。

恩和特布沁强调，内蒙古大兴安岭林区具有明显的区位优势、优良的自然资源禀赋，林区上下要着眼“绿色转型提升，重振森工雄风，打造全国一流现代国有大企业”的目标，晋位争先。相关单位、部门必须正视问题，补齐短板，立足企业发展现状，进一步转变思想观念，树立企业思维，在经营管理、科技创新、开拓市场

上下功夫，以“经济思维”抓产业发展，从“投入思维”转向“产出思维”，提升创造价值能力。要在做好生态保护的前提下，厚植发展优势，树立精品意识，打造特色品牌，不断拓展生态产品价值实现途径，集中力量打造一批立得住、叫得响、卖得好的特色产品；发展好森林旅游、林下经济、林业碳汇等生态产业项目，不断提高产品附加值和品牌的核心竞争力，打通“绿水青山”到“金山银山”的转化通道，推动生态资源转化为富民强企资本。

森工集团主题教育开展情况受到多家中央、省级新闻媒体关注

本报讯(记者 李鹏飞)连日来，由林海日报社组织采写的报道森工集团主题教育开展情况的新闻稿件，受到人民网论坛网、“学习强国”内蒙古学习平台、内蒙古自治区国资委网站、大草原等多家中央、省级新闻媒体持续关注。截至目前，累计发表对外宣传新闻稿件15篇。

在人民网论坛网“地方要闻”栏目、“学习强国”内蒙古学习平台、内蒙古自治区国资委网站相继刊发了《红了党旗 绿了山川 乐了群众 固了边疆——内蒙古森工集团持续推进主题教育走深走实》等稿件，报道森工集团党委坚持学思用贯通、知信行统一，将主题教育学习成果转化为实际成效，推进绿色高质量发展。此外，在自治

区国资委网站“国企党建”栏目刊发了《内蒙古森工集团甘河森工公司：带有“泥土味”的宣讲更芬芳》《内蒙古森工集团阿龙山森工公司党委为驻防队员送去“精神食粮”》《林海深处的特殊党课》《内蒙古森工集团哈拉河林业有限公司：理论宣讲“声声入人心”》等稿件。

在大草原“理论在一线”栏目相继刊发了《党课接地气 职工干劲足》《一场接地气冒热气的宣讲》等稿件，报道集团基层各单位创新主题教育理论学习载体，把理论学习课堂设在生产一线，带动干部职工以学促思、以学促干、以学促进。

主题教育启动以来，林海日报社充分发挥党媒作用，持续报道森工集团和各单位主题教育开展情况、实际成效和好经验、好

做法，传递林区好声音。坚持在“内+外”宣传上全面发力，积极与人民网、“学习强国”平台、中国绿色时报、自治区国资委网站、新华社内蒙古分社等对接，扩大外宣影响力；充分发挥全媒体矩阵舆论主阵地的优势，在报纸、绿网、微信公众号、微博开设主题教育专栏、专题页。截至目前，报纸刊登森工集团及各单位开展主题教育稿件50余篇；微信公众号发布稿件50余篇，总阅读量2万；制作发布短视频19个；制作海报12张；微博开设“理论学习在一线”“主题教育学习卡片”两个话题，发布信息37条，总浏览量24万。下一步，林海日报社将持续做好内宣外宣互动，坚持全媒体联动发力，构建主流舆论格局，不断掀起主题教育宣传高潮。

森工集团工会举办林区女职工才艺展演活动

本报讯(记者 米何妙子)6月4日，森工集团工会举办“感党恩、听党话、跟党走，同心掬得满庭芳、巾帼绽放别样红”——林区女职工才艺展演活动，旨在进一步提升林区女职工综合素质，展示其良好的精神风貌。

森工集团工会主席谭民观看演出。

森工集团工会精选18个文艺节目进行展演，内容包括情景诗朗诵、沙画配乐诗朗诵、林区原创歌曲演唱、古典舞、古筝弹奏、书法、绘画等。节目以歌颂祖国、歌颂党、歌颂改革发展和美好生活为主线，格调优雅，内容健康，讲述了林区女职工奋斗的故事，诠释了劳动之美、进取之美、奉献之美、创新之美、和谐之美，充分展示了新时代林区女职工热爱党、热爱祖国、立足岗位建新功、拼搏奋进新时代的生动实践和精神风貌。

据悉，奔腾融媒和《林海日报》官方微信视频号对整场活动进行了现场直播，在线观看观众达到2万人次。